

# EL BIEN PÚBLICO.

1'50 peseta cada mes.

Mahon Lunes 3 Octubre de 1887.

Año XV. Núm. 4.422.

## BOLETIN DEL DIA

No nos pidan ustedes hoy retruécanos y chistes, burlas y epigramas. El tirso de sonoros cascabeles se quebraría en nuestras crispadas manos, y de nuestros labios excépticos brotarían violento el apóstrofe airada la execración.

Sentimos dentro de nosotros algo insólito y extraño. Late el corazón con desacomodadas sacudidas y fuertes vibraciones: nuestra epidermis experimenta estremecimientos glaciales y ardorosos: pégase al paladar la lengua, y la voz expira en la garganta, y en nuestro rostro prenden su fuego contrarias pasiones, y, en llamaradas de hirviente sangre, confúndese á un tiempo en rojo color, el rubor y el ira.

Nos creíamos por completo excépticos, pero hemos visto que nuestro excepticismo no puede rebasar los lindes del baldon y de la vergüenza, del dolor y de la conmisericordia. Podemos enristrar el látigo contra los mercachifles de la política y tomar á chacota las cabriolas ridículas de los hampones del presupuesto; pero no podemos mirar serenos, cuanto menos sonrientes, que la apatía de los gobernantes cubra de ignominia, de inquietud, de alarma y de oprobio á toda España.

La apatía de nuestra Administracion ha dejado perecer de hambre á varios soldados, guardadores de nuestro honor nacional en las islas Carolinas. Esa misma apatía ha abandonado, en medio del Océano, á uno de nuestros buques de guerra y á sus cien tripulantes. Si en ambas noticias hay alguien que no siente arder sus meglillas, por Dios santo, que lo compadecemos.

No somos nosotros tan fuertes. Sensible-rías á un lado, algo debe valer para el gobierno la vida de un servidor de la patria, de un hijo de España que perece en el cumplimiento de su deber. Podrá abundar sin duda la sangre mercenaria que se subasta y entrega afectos y simpatía, servicios y adhesión al mejor postor; pero no estamos tan sobrados de sangre generosa y noble, para consumirla en la horrible anemia y en los horrores del hambre ó para entregarla, sobre cuatro tablas podridas, al embate de las olas, á la inconstancia de los vientos y á las veleidades del azar, sin otra esperanza que la del cielo, sin otro auxilio que su propio empuje, ni otro socorro que sus débiles fuerzas.

Goce en buen hora el gobierno de fastuosas alegrías, de interminables festejos y de fiestas esplendorosas. Deléitese con risueñas esperanzas de perdurable poder y de confianzas que lo garanticen. Entréguese en medio de la total agonía del país, de la inquietud del pueblo por un porvenir tenebroso, de la miseria pavorosa, que nos envuelve y nos agobia, á cálculos placenteros de eterno dominio y preponderancia sin fin. Todo esto puede permitirse. Pero ya que no sepa hacer frente á los males futuros que su imprevisión ha sembrado, cuide cuando menos de evitar vergonzosas tragedias y hecatombas bochornosas.

No pedimos ciertamente mucho. La vida del momento, la solución del instante, no exigen talentos conspicuos ni previsores cálculos en la gobernación del Estado. Para todo ello basta una cosa: patriotismo que avive la memoria y que mantenga

en pié á lo menos avisada prudencia.

Con ese patriotismo puede el gobierno lograr, si no el perdón, el olvido de sus continuos fracasos. Sin ese patriotismo, el país no puede olvidar ni perdonar las muchas desventuras que á este ministerio debe, las muchas ruinas que ha causado, las muchas lágrimas y agonía que á diario produce. Gobierno de imprevisión y de egoismos, cada uno de sus últimos pasos va siendo una serie no interrumpida de fracasos. La campaña administrativa ha resultado una impotencia; la campaña económica, una debilidad; la campaña política una interminable prórroga, cuando no una componenda impropia. Si ahora, sobre todo esto, añade el país la vida de españoles abandonados en lejana tierra á los horrores del hambre y en la inmensidad del mar al amparo de la Providencia, va á conseguir el ministerio actual pasar á la posteridad con un nombre triste: con el de ministerio de las vergüenzas.

## BOLETIN HIGIÉNICO

Ya estarán ustedes contentos. Aquellos horribles calores que hacían sudar el quilo á todo bicho viviente, han desaparecido después de unas cuantas tempestades magníficas. Abiertas las cataratas del cielo, arrojaron sobre nuestra ciudad torrentes de agua, granizo como puños y algunas descargas eléctricas acompañadas de pavorosos truenos.

Las gentes, cansadas ya de sufrir los ardores del estío, miraban caer la lluvia con placer diciéndose con aire placentero; esto se va; ya se acabó el calor».

En cambio, los pobres labradores vieron sus viñas destrozadas y pérdida una cosecha que tantas ganancias les prometía en premio de sus afanes. Si el calor es una plaga, ó mejor dicho una simple molestia, es pagar muy caro el placer de libertarse de esta incomodidad, á precio de una cosecha.

La vida del hombre se halla sujeta á tales contingencias y si en verano suda, en invierno transida de frío, echa de menos la vital temperatura del estío.

La naturaleza, pródiga en dones, hace fácil y agradable la vida durante la estación calurosa; disminuyen las enfermedades y aumentan los medios de subsistencia; reina mayor armonía entre el movimiento orgánico de nuestros cuerpos y el ambiente exterior, y el funcionalismo humano se afecta en condiciones más favorables á la disminución de las pérdidas naturales del cuerpo. Todo lo contrario sucede en el invierno.

Ustedes lo verán, cuando tiritando recuerden en los tristes días de Diciembre, esa exuberante estación cuyos últimos días acaban de transcurrir.

Entre tanto, empiecen á pensar en procurarse ropas de abrigo y otras salvaguardias que impidan, que el hoy sencillo catarro ó constipado se convierta en pulmonía.

Desde que el molesto calor ha disminuido algún tanto, en todas partes solo se oye toser y estornudar.

La higiene no puede dar á sus consejos una generalización completa, ni menos hacerlos taxativos é incontrovertibles. Cuan-

do habla al individuo aislado tiene que hacerlo por boca de su médico, y si se dirige á la mayoría, exige de todos cierta discreción y buen sentido en la aplicación de sus reglas. En esta inteligencia vamos á exponer lo que aconseja la diosa de la salud en lo referente á vestidos y abrigos.

Siendo el ambiente exterior de condiciones variables según las épocas del año en primer lugar, y según las horas del día en secundario, el desideratum de esta cuestión es nivelar el abrigo con la temperatura, aumentándolo paulatinamente á medida que ésta decrece. Error y grave es el no tomar las debidas precauciones al aparecer los primeros fríos, pero más grave fuera el abrigarse con exceso, pues forzaría á soportar durante el tiempo más crudo, una mayor cantidad de ropas.

Mientras existe el sol en nuestro horizonte, puede decirse, aplicándolo á las personas sanas, que no precisa aumentar las cubiertas protectoras del cuerpo en la actualidad, pero durante la noche húmeda y algo fresca es muy útil llevar algo con qué resguardarse.

La moda y la higiene acostumbran á no entenderse, y es muy natural que de su desacuerdo resulte daño para quien prefiera las halagadoras promesas de la primera, á las seguridades de la segunda.

—¿Cómo quiere usted que lleve pañuelo de abrigo con sombrero de paja y vestido claro? Parecería un adefesio; todo el mundo me miraría y se burlarían de mí»

Así contestaba á nuestros higiénicos consejos cierta señorita que, sentada al «fresco» en uno de esos cafés al aire libre que se han puesto de moda, tosía horriblemente, sin poder romper la férrea ligadura con que la sujetaba su corsé: Una obra maestra; 26 ballenas y cinco palas de hierro fundido.

Raciocinando de esta manera se pierde lastimosamente la salud. El sencillo constipado se convierte en una afección crónica de pecho, y no siempre logra la medicina devolver al enfermo su estado normal.

Pero, volviendo á la cuestión principal, de que nos hallamos un tanto separados, debemos recordar las malas condiciones climatológicas, en apoyo del excepcional cuidado que se debe tener entre nosotros en aumentar el abrigo del cuerpo de un modo progresivo y en proporción con el frío de que éstos deban resguardar.

Es nuestra ciudad, climatológicamente hablando, un ejemplo de versatilidad en el modo de ser del ambiente que nos rodea. Disfrutamos un clima templado, pero tan sumamente variable, que llega uno á convertirse en instrumento meteorológico á causa de la gran sensibilidad que en nosotros despierta tanta variación y diferencia. Hay días en que se deja sentir el calor y el frío, en que llueve y hace sol, reinan vientos impetuosos y se ofrece una calma casi chicha. Además, la situación topográfica que ocupamos convierte la población en húmeda en alto grado y hasta que de acá á dos siglos se haya planteado un buen sistema de desagüe, nos hallaremos siempre rodeados de una atmósfera cargada de vapor de agua y habitando viviendas insanas, por más que al exterior presenten aspecto saneado é higiénico.

## EL ACORAZADO «TRAFALGAR»

En la semana última ha sido botado al agua en Portsmouth un nuevo acorazado para la armada inglesa, el «Trafalgar», el cual será sin duda alguna el mayor de los de su clase construidos hasta el día, y aun de los más grandes vapores mercantes, excepción hecha, por supuesto, ese coloso de la moderna arquitectura naval, obra de la soberbia, ya que no engendró desgraciado de una imaginación calenturienta y exaltada.

Se puso la quilla de este nuevo buque el año 1886, precisamente sobre la grada misma en que fué construido el «Inflexible», otro de los grandes acorazados con que cuenta Inglaterra, y hasta el año 1890 se cree que no pueda quedar completamente listo y en disposición de prestar servicio.

Al ser lanzado al agua, el peso del casco, en rosca, desprovisto del blindaje, era de 5.000 toneladas, peso que alcanzará hasta 12.000 toneladas (240.000 quintales castellanos) cuando el buque tenga ya colocados el blindaje y la arboladura, y á bordo las máquinas, calderas, artillería y pertrechos.

De este peso total corresponde más de una tercera parte, ó sean 4.230 toneladas, al blindaje, el cual se compone de planchas de hierro forjado, á las que van superpuestas otras de acero, sumando entre ambas un espesor máximo de veinte pulgadas inglesas, que va disminuyendo gradualmente hasta la altura de la cubierta principal siendo el de las planchas de las dos torres de 16 á 18 pulgadas.

La artillería con que irá armada esta formidable máquina de guerra consistirá en cuatro cañones de 67 toneladas de peso y 36 pies de longitud, emplazados en las torres acorazadas; ocho cañones de cinco pulgadas de calibre en batería, y otros ocho de tiro rápido sistema Hochkin.

Es de notar que en la construcción de los cuatro grandes cañones se ha procurado disminuir el peso al propio tiempo que la longitud que ordinariamente tienen los de su calibre, con el fin de conseguir mayor fuerza inicial y mayor alcance por lo tanto.

Para el manejo de las torres donde dichos cañones irán emplazados, se emplearán aparatos hidráulicos muy potentes y perfeccionados.

El peso de la carga ordinaria de cada disparo con dichos cañones, empleando pólvora prismática rojiza, será de 320 libras, y de 1.250 el proyectil, que saldrá lanzado con una velocidad inicial de 1.960 pies por segundo.

En cuanto á condiciones de marcha, las del «Trafalgar» serán también superiores á las conseguidas hasta hoy para esta clase de buques; estando calculada su marcha en 16 1/2 nudos (millas marinas) por hora, para lo cual llevará máquinas de 12.000 caballos de fuerza, ó sea un 50 por 100 más poderosas que las que tiene cualquier otro acorazado de la marina inglesa.

Para concluir, y para que se comprenda mejor la grandiosidad del buque que describimos, diremos que su costo total asciende próximamente á un millón de libras esterlinas (25 millones de pesetas) distribuidas en la siguiente forma: 686 mil

libras para el casco y aparejo; 97 mil para las máquinas y aparatos hidráulicos; 97 mil para el blindaje y torres; 57 mil para la artillería, y otras 100 mil mas para los restantes gastos de habilitación y pertrechamiento.

### LOS VINOS DE CALIFORNIA

En la prensa norteamericana acaban de publicarse los resúmenes estadísticos referentes á la producción y el comercio de los vinos de California, cuyo desarrollo constituye ya un nuevo manantial de riqueza para los Estados-Unidos.

La cantidad de vinos exportados de California para los Estados del Este, durante los seis primeros meses del corriente año, ascendió á 3.624,390 galones, contra 3 millones 227.036 galones en igual período del año anterior, resultando un aumento de 397.036 galones. Obsérvese, sin embargo, que el movimiento progresivo iniciado anteriormente no alcanza, en el año que nos ocupa, la misma proporción, pues el exceso de las exportaciones de 1886 sobre 1885 fué de 1.045.358 galones.

El consumo de vino de California no sigue tampoco la progresión que se nota en la producción.

La vendimia de 1886 produjo 18 000.000 de galones, contra 7.500.000 correspondientes á 1885, cuyas cifras demuestran que la producción se ha duplicado en el corto transcurso de un año. El consumo, tanto de California como del resto de los Estados Unidos, no excediendo, según cálculos aproximados, de 12.000.000 de galones, originará naturalmente un sobrante considerable á fines del año corriente; lo cual, si bien por el momento causará alguna depreciación por efecto de la abundancia, se convertirá pronto en una ventaja real y positiva, pues hasta ahora nunca se han visto los mercados con grandes existencias de vinos mucho tiempo.

Los productores los han vendido siempre á medida que los han elaborado, y por otra parte, no existen actualmente en las bodegas, con raras excepciones, más que insignificantes partidas de vino de más de un año.

Es cosa probada, sin embargo, que los vinos de buenas cosechas se mejoran considerablemente almacenados, estimándose en un 25 por 100, por lo menos, el aumento de precio de los vinos bien elaborados, por cada año de reposo en las bodegas. No será, pues, desventajoso el retraso que puedan experimentar las ventas de una parte de los vinos de la próxima vendimia, sino para los cosecheros de escaso capital, ó para los que carezcan de los elementos que requiere el almacenaje.

El valor medio de los vinos naturales del primer año, adquiridos en los viñedos, se cotiza, según el «Correo de los Estados Unidos», á 40 céntimos por galón, siendo excepcional que se efectúen ventas de las calidades corrientes á tipos inferiores al anteriormente indicado.

Los vinos de California se envían á Nueva-York, á donde llegan por ferrocarril ó la vía de Panamá. Generalmente, la mayor parte sigue el camino trascontinental, por más que el año último se ha dado la preferencia á la vía marítima, á causa de las continuas variaciones de las tarifas de los ferrocarriles.

La próxima cosecha se presenta buena en cuanto á la calidad no alcanzará las proporciones que eran de esperar, dado el desarrollo de las plantaciones á causa de los frios algo tardíos que han reinado en los principales centros de producción.

Una de las cuestiones que más deben preocupar á los hombres de Estado franceses es la desproporción que existe entre el aumento de la población en el país vecino, comparado con el de todos los países de Europa.

No hace mucho tiempo una revista inglesa estudiaba con gran copia de datos este interesante asunto, y decía que, al paso que van las cosas, Alemania contaría dentro de cincuenta años con más de 90 millones de habitantes, el Reino-Unido con más de 70 millones, mientras que Francia, en el mismo período, no aumentaría el número de sus habitantes sino hasta la cifra de 50 millones escasos.

Sobre las causas de esta desproporción se ha hablado mucho: sostienen unos que las razas del Norte, y singularmente la sajona, son más prolíficas que las del Mediodía; sostienen los otros que el exceso de bienestar material es el origen único de la degeneración, aduciendo como ejemplo el que ofrece Francia, Italia, perteneciendo á la misma raza, vé aumentar considerablemente el número de sus hijos, habiendo fundados motivos para creer que en el espacio de un par de generaciones igualará su población á la de su vecina república.

El «Journal Officiel», recientemente llegado, publica las estadísticas correspondientes al año 1886. Por ellas se vé, con tristeza, que la población de Francia se ha estancado. El número de matrimonios no ha cambiado sensiblemente desde 1881, oscilando entre 281.000 y 284.000. Solo en 1884 llegó á 289.000, bajando despues, en 1886, á 283.193.

La cifra total de nacimientos fué en el año último de 912 782: de estos 74.552 ilegítimos. A los legítimos corresponden 427.527 varones y 410.703 hembras.

El número de defunciones se elevó á 860.222, de modo que el aumento de población en un año sólo ha sido de 52.560 habitantes.

En 1881 fué el aumento de 108.229 y en 1885 de 85.464.

En cincuenta departamentos han excedido los nacimientos á las defunciones y en treinta y siete éstas á aquéllas.

Obsérvese un fenómeno digno de estudio; en las regiones más pobres es donde hay mayor aumento de población. ¿Es porque en estas regiones ocasiona menos víctimas el vicio? ¿Es porque la estrechez ataca fuertemente los lazos de la familia? Punto es este sobre el cual tendrán que pronunciar la última palabra los sociólogos.

## TELÉGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL  
DE EL BIEN PUBLICO

(No se permite su reproducción en esta Ciudad.)

Madrid 1.—12:45 t.

«La Gaceta» publica una Real Orden sobre los certificados de origen, y otra mandando que desde el 15 se aplique la primera columna del Arancel á los aguardientes alemanes.

Madrid 1.—6:15 t.

El atentado que se dice frustrado contra la vida de S. M. la Reina-Regente al ir á Atocha carece de importancia. La augusta señora ni siquiera se apercibió del hecho.

Madrid 1.—10 n.

El Presidente del Consejo de Ministros se halla en cama á consecuencia de la aflicción en que le ha sumido la muerte de su señor padre.

Los Ministros de Fomento y Ul-

tramar han marchado á Valladolid á presidir el duelo.

Se dice nuevamente que se han tomado precauciones acerca del orden público.

Madrid 1.—10:30 n.

Vuelve á hablarse de disgustos entre los emigrados republicanos, de quienes se dice que han nombrado una Comisión de los más caracterizados para que se aviste con su jefe el Sr. Zorrilla, á fin de pedirle defina su actitud.

Madrid 2.—10:45 m.

«El Globo» oyó anoche el rumor de que en las afueras de Madrid se había verificado una reunión con carácter revolucionario.

Anoche regresaron á esta Corte los Sres. Salmeron y Chao.

Madrid 2.—10:45 m.

«El País» afirma que el Sr. Martos se ha dedicado durante todo el tiempo que ha permanecido en París á negociar la amnistía de los emigrados republicanos, habiendo obtenido una rotunda negativa del Gobierno.

Madrid 2.—11 m.

En los círculos políticos de Viena se mira con satisfacción el viaje de Mr. Crespi á Alemania, considerándole como un síntoma ostensible de hallarse en vigor la alianza entre Alemania, Austria é Italia.

Madrid 2.—11:10 m.

La «Gaceta de Colonia» publica un despacho de Berlín afirmando que el Gobierno alemán acepta la versión francesa de lo ocurrido en la frontera de ambos países, renunciando voluntariamente á sostener el resultado de la información practicada en Alemania.

Madrid 2.—11:15 m.

En París se atribuye al emperador Guillermo el feliz desenlace del conflicto político originado por la conducta de los alemanes en la frontera de Francia.

Se cree que la indicación de simpatía hecha por el Emperador Guillermo hácia Francia, puede producir consecuencias incalculables.

Madrid 2.—9:30 n.

Ante la eventualidad de que muera el Sultán de Marruecos, atacado del tifus, «La Iberia» pide que se refuerzen nuestras guarniciones de Africa con respetable ejército y abundante material de artillería.

Madrid 2.—9:35 n.

«La Iberia» concede importancia á la conferencia celebrada por los ministros de Ultramar y Guerra, considerándola relacionada con las noticias recibidas de Filipinas.

El Sr. Navarro Rodrigo regresará mañana de Valladolid.

Madrid 3.—2:35 madrugada.

Se ha ordenado que dos regimientos salgan en dirección á Andalucía, en vista de la conveniencia de reforzar las guarniciones de Africa.

Los ministeriales lo niegan, afirmando que el envío de tropas allí, obedece á la agitación reinante en Andalucía.

### INSTITUTO DE 2.ª ENSEÑANZA de Mahón

Durante todo el mes actual podrán solicitar exámen de Primera enseñanza para el ingreso en este Instituto, y matricularse en la extraordinaria, abonando derechos dobles ó sean 16 pesetas por cada asignatura, los que no hayan podido verificarlo en la época ordinaria, pero no po-

drán ser admitidos á exámen hasta los extraordinarios de Setiembre. Los alumnos matriculados en este Instituto, como en cualquiera otro, tienen la obligación de asistir puntualmente á las clases durante todo el curso: si dejasen de hacerlo por bastante tiempo sin tener para ello y causa que parezca al Profesor legítima, podrá este escluirlos de los exámenes ordinarios, y al presentarse á los extraordinarios, no podrán aspirar más que á la nota de aprobados.

Lo que se anuncia para conocimiento de los alumnos de esta Escuela en conformidad á lo prevenido en las disposiciones vigentes. Mahón 1.º de Octubre de 1887. —El Director, Diego Monjo y Vicens.

## Gaceta

### Variaciones atmosféricas

La temperatura de hoy en esta ciudad ha sido la siguiente:

A las nueve de la mañana 18'9 centígrados. A las tres de la tarde 18'2°.

La máxima fué de 21'0° y la mínima de 13'9°.

El barómetro á 0° marcaba á las nueve de la mañana 762'4 y á las tres de la tarde 761'4.

Psicrómetro: humedad relativa á las nueve de la mañana 68 y á las tres de la tarde 84. Tensión del vapor á las nueve de la mañana 11'4 y á las tres de la tarde 13'0. Lluvia en las últimas 24 horas 3'75.

Variable.

Resumen de las observaciones meteorológicas efectuadas en Mahón en Setiembre de 1887:

Presión barométrica media, 760'4 m. máxima, 765'8 m., el día 18; mínima, 752'8 m., el día 29.

Temperatura media: de las máximas, 26'2°; de las mínimas, 18'5°; del mes 22'3°; máxima absoluta, 31'5°, el día 4; mínima absoluta, 12'3°, el día 30.

Psicrómetro. Tensión media del vapor, 15'7 m.; la mayor, 21'8 m., el día 7; la menor, 9'5 m., el día 30.

Humedad relativa media, 69; la mayor, 100, el día 21; la menor 52, el día 11.

Pluvímetro: 197'24 m. en 8 días, perteneciendo 125'00 m. al día 21.

Vientos reinantes: del N., 4 días; del NE., 7; del E., 5; del SE., 3; del S., 4; del SO., 3; del O., 2, y del NO., 2.

Días de calma, 4; de brisa, 17; de viento, 7; de viento fuerte, 2; despejados, 12; nubosos, 11; cubiertos, 7; de niebla, 1, y de tempestad, 4.

Relativamente á las medias normales, el mes de Setiembre de 1887 presenta los resultados siguientes:

Barómetro más bajo, en 2'8 m.

Termómetro más bajo, en 0'6°

Lluvia mayor, en 135'34 m.

Reunión.—Numerosos propietarios y algunos huertanos concurrieron á la celebrada ayer mañana en las Casas Consistoriales, para tratar de la solicitud de perdón de parte de la contribución territorial, en vista de las grandes pérdidas causadas por el tremendo aguacero de 21 Setiembre último.

El Sr. Baron de las Arenas expuso con sencillez y brevedad el objeto de la reunión, y por indicación suya se nombró una comisión de quince personas, cinco para cada uno de los pueblos perjudicados, Mahón, Alayor y Mercadal, á fin de que gestionasen el asunto.

A raíz de la terrible inundación, indicamos la conveniencia de que los propietarios pidieran dicha rebaja y la justicia de que les fuese concedida. Nuestra idea fué escuchada, pero ahora nos encontramos con que la premura del tiempo y demás cortapisas que la ley pone á los perdones de contribución, dificultan de tal suerte el que se trataba de pedir, que sea casi absolutamente imposible conseguirlo, y en su consecuencia excusado el solicitarlo.

Aconsejamos á los propietarios que hubieren sufrido daño importante y notorio en sus fincas, que trabajen por obtener rebaja del amillaramiento en proporcion á la pérdida experimentada. Y no dudamos que los Ayuntamientos, guiados por la equidad, aligerarán en sus cargas á los que hayan disminuido en su renta.

Denuncias.—Se instruye sumario contra el autor del folleto «Una detencion ilimitada», y el de los artículos «El presupuesto municipal» y «Conducta incorrecta» publicados en el diario de la calle Nueva el viérnes y sábado respectivamente.

Tiempo.—Continua la inseguridad del tiempo. En la tarde de ayer llovió un poco sobre esta ciudad, y durante el día de hoy han vuelto á repetirse las lluvias acompañadas de truenos y relámpagos llegando momentos á ser copiosas.

La temperatura ha refrescado, viéndose obligada la gente á reforzar su abrigo interior.

Recepcion.—Siendo mañana los días de D. Francisco de Asís, abuelo de nuestro augusto Monarca D. Alfonso XIII. habrá recepcion oficial en el Gobierno militar de esta isla, las tropas vestirán de rigurosa gala y se izará el pabellon nacional en los edificios públicos.

Movimiento del puerto.—Durante el finido Setiembre ha tenido lugar el siguiente:

Entraron 2 buques de guerra con 617 tripulantes y 16 cañones y 29 buques mercantes con 353 tripulantes, 5.257 toneladas y 352 pasajeros.

Se despacharon 2 de guerra con 617 tripulantes y 16 cañones y 24 mercantes con 294 tripulantes, 4.283 toneladas y 381 pasajeros.

Procesion.—La que celebrará mañana á las cinco de la tarde la parroquia de San Francisco en honor del santo titular recorrerá las calles siguientes:

Plaza de San Francisco, calles de los Frailes, Arraval, Rector, Isabel II y plaza de San Francisco:

Música.—A pesar de lo desapacible de la tarde, fué bastante numerosa la concurrencia que hubo ayer en el paseo de Isabel II durante las horas en que la música del Regimiento de Filipinas ejecutó en el mismo el programa anunciado.

Movimiento carcelario.—En la tarde de hoy ha ingresado en calidad de detenido el director del periódico de la calle Nueva.

Desgracia.—A las ocho y media de ayer mañana un rayo penetró en la caseria del predio Santa Teresa, del término de Ferrerías, propiedad de nuestro amigo D. Jaime Mir. La centella derribó el tejado de la caseta; abrió un boquete en las salas, rompió algunas ventanas y quebró los cristales. La gente que se hallaba en el edificio tuvo que refugiarse en una de las habitaciones del propietario, para estar bajo techo.

A consecuencia del derrumbamiento, se mezcló mucha tierra y piedra con una considerable cantidad de trigo.

Deseamos sean leves las heridas que segun se refiere han sufrido varios habitantes de la expresada caseria.

Otro de los daños causados por el rayo, consiste en la muerte de un cerdo.

Salidas.—En el vapor-correo «Puerto-Mahon» salió ayer para Barcelona nuestro querido amigo el Sr. Baron de Benimuslem, acompañado de su distinguida familia.

—El arquitecto provincial D. Juan Guasp, terminada su visita de inspeccion de las obras del Lazareto y teatros de esta ciudad, regresó ayer á Palma.

Casa de Misericordia.—El día 30 del pasado Setiembre existian:

Varones expósitos	33
Id. acojidos	17
Hembras expósitas	15
Id. acojidas	12

En la Inclusa

Varones	32
Hembras	29

138

Teatros.—Hemos oido asegurar que la Junta consultiva de teatros en esta localidad, tomó respecto al Principal los acuerdos siguientes:

Que la distancia entre el asiento y el respaldo de butacas de una fila á otra sea por lo ménos de 50 centímetros.

Que el paso central de la butaca tenga tambien por lo ménos, 1'20 metros y se establezcan entre las butacas y plateas pasos de 70 centímetros.

Las puertas de los núms. 11 y 13, que dán á la calle del Retiro deben abrirse hácia fuera.

Que todas las maderas y efectos del escenario que lo permitan, se imprennen de sales metálicas, como el sulfato de alumina, de hierro ú otros.

Que los dependientes, operarios y encargados de hacer la requisita terminada la funcion, usarán faroles cubiertos de tela metálica.

Se pondrá en la boca del escenario un telon metálico de regilla.

Que en los corredores de los diferentes pisos, se escribirá repetidas veces la palabra salida, indicando con flechas la direccion que debe tomarse. Sobre las puertas de las salidas se hará la misma indicacion.

Se tendrá á la vista del público el plano de todas las localidades del edificio, representando los distintos pisos y la numeracion de los asientos y espresando con flechas y letras la direccion de la salida.

Cédulas.—Se ha prorogado por todo el corriente mes el plazo para adquirir sin recargo las cédulas personales.

Detenido.—Lo ha sido en la mañana de hoy un sujeto forastero, como presunto autor de hurto de uva en la estancia *Llibertó*.

Lazareto.—Durante el finido mes ha tenido lugar en aquellas aguas el siguiente movimiento:

Entrados

20 buques mercantes con 256 tripulantes y 8236 toneladas.

Despachados

10 con 213 tripulantes, 6380 toneladas y 12 pasajeros

Recaudacion

Por derechos de cuarentena 6208'80 Pts.

Id. de lazareto 801'58 »

Total 7010'38 »

Confirmacion.—En el ofertorio de la Misa mayor se publicó ayer en las tres parroquias de esta ciudad que Dios mediante el domingo próximo, 9, á las tres de la tarde se administrará en la de Santa María á los niños y niñas de todos sus distritos.

Socorro.—Ya se han remitido al señor Gobernador de las Baleares las 2.500 pesetas que S. M. la Reina Regente concedió á los Sres. Abella y Mencheta para socorro de los perjudicados en esta isla por el aguacero de 21 Setiembre próximo pasado.

Velada.—Estuvo muy concurrida y animada la que anoche se efectuó en casa del señor Vice-Consul de Austria, D. Juan Martorell, habiendo asistido á ella los señores Comandante y oficiales del cañonero austriaco «Albatros».

Mercado.—A causa del tiempo revuelto que reina, se han cazado y puesto á la venta algunas codornices, guiones y estorninos.

Carbon.—Para el deposito de la empresa de los vapores-correos de esta isla llegó ayer á este puerto procedente de Cardiff con cargamento de dicho mineral la barca española «Princesa Dagmar».

Nombramiento.—El Rdo. P. Provincial de la orden de San Francisco, ha nombrado Comisario de la orden tercera seglar, al Pbro. D. Antonio Pons, Ecnómico de la Parroquia de San Francisco de esta ciudad. Felicitámosle.

Salida.—Para Gibraltar la ha verificado en la tarde de hoy el cañonero austriaco «Albatros».

Una reforma social importante.—Suiza, donde tantos progresos se ha llevado á cabo en beneficio de las clases obreras, acaba de poner en práctica una idea de verdadera importancia, llamada, en nuestro sentir, á dar grandes resultados. Tal es la creacion de un secretario representante de las clases obreras, que se pondrá en relacion con el gobierno para cuantos asuntos con ellas se relacionen. El nombramiento de este delegado se hace por una asamblea compuesta de delegados de todas las asociaciones obreras de Suiza, pero en la cual es condicion indispensable que no ha de votar ni tomar parte en sus discusiones quien no tenga el carácter de ciudadano suizo.

El gobierno ha destinado en su presupuesto una suma de 4.000 francos anuales para retribuir á este «secretario obrero», que así se llama, y cuya mision tiene por objeto ser el órgano entre el gobierno y las asociaciones obreras, tanto para que éstas se dirijan á los poderes públicos como para recibir y comunicar las decisiones del gobierno y cuanto á juicio de éste les interese ó convenga conocer. Toda relacion de carácter político está prohibida. El cargo durará tres años, y el primer secretario acaba de ser nombrado en una asamblea federal reunida en Aarau, á la cual han asistido 200 delegados representando á mas de 100.000 obreros.

La asamblea, que ha sido un modelo de orden y de calma en las discusiones, ofreció la particularidad de ser la primera á que han concurrido los delegados de las asociaciones de obreros católicos, que hasta ahora se han abstenido siempre de tomar parte en las reuniones de las demás sociedades.

Este embrion de un ministerio de la clase obrera nos parece superior á la organizacion de la «Oficina del trabajo» que existe en Norte-América y más completo y práctico que el mismo sistema.

La seguridad en los teatros.—Las vacaciones teatrales tocan á su fin. Uno tras otro, los teatros disponen su apertura. Vá

á empezar el nuevo año teatral.

No sin cierto embarazo, no sin cierta angustia, vuelven á hallarse frente á frente el público y los empresarios. Cuando ya la emocion trágica producida por el incendio de la Opera Cómica en París iba relegándose al olvido, hé aquí que la catástrofe de Exeter viene á despertar todas las inquietudes y á reavivar todas las alarmas, á hacer mayores todas las exigencias... Así es que en todas partes no se habla de otra cosa que de reformas hechas y precauciones tomadas.

No se habla ya, para el reclamo y el anuncio, del mérito del espectáculo, sino de la mayor ó menor seguridad que ofrece el teatro. Alaba el uno su telon metálico, habla el otro de nuevas escaleras abiertas en los pasos más difíciles, encarece éste su sistema de irrigacion para el caso de un incendio, hace notar aquel el número de puertas y salidas que ha aumentado á las ya existentes... Destróñase al gas, y en lugar suyo se habla de la luz eléctrica. En todas partes puertas practicables, corredores espaciosos sin igual para los casos de incendio, pero terribles para las gargantas delicadas... Parece que en un teatro no debe haber más que corredores y escaleras.

Si la terrible leccion ha costado cara no parece haber sido estéril.

Entre las precauciones tomadas—ó por tomar—aquella de que se se habla ménos, y que pasa, por decirlo así, inadvertida, es la que consiste en el empleo exclusivo de materiales incombustibles. Y sin embargo, ésta y la sustitucion del gas por la luz eléctrica es la más eficaz y la más discreta á la vez. Bueno es, en efecto, cuando el fuego se ha declarado, poder ahogarle rápidamente, abandonándole «lo que es suyo». No es ménos bueno poder salir pronto sin arriesgarse á ser asfixiado ó aplastado en el camino. Pero todavía es mil veces mejor que, por falta de alimento, no pueda prenderse el fuego. Al que no no tiene nada, dice el refran, el rey le hace libre. Lo mismo puede decirse del fuego: donde no hay nada combustible, el dios Agui de los Arias pierde todos sus derechos.

Precisamente á este *desideratum* responde la incombustibilidad de las decoraciones.

El problema, que *a priori* parece tan difícil y complejo, está resuelto hace tiempo, gracias al descubrimiento de una porcion de preparaciones cuya base principal es casi siempre el amianto.

Pasajeros.—Los salidos en el vapor-correo «Puerto-Mahon» en la mañana de ayer son los siguientes:

PARA ALCUDIA

D. Guillermo Canet, Marfa Marin, Miguel Serdó, Juan Guasp, Mateo Garau, Mr. Debiki, Juan Manuel, Manuel Delgado, Nicolás Gelabert, Jaime Rotger, Bartolomé Pons, Bartolomé Ginart, Bartolomé Mestre, Lorenzo Busquets, Bartolomé Martorell, Guillermo Pascual, Vicente Mari, Rafael Mercadal, Sr. Baron de Benimuslem y siete de familia.

PARA BARCELONA

D. Jaime Sturla señora y cinco hijos, Juan Benejam y un hermano, Bartolomé Frau, José Redondo su señora y tres hijos, Modesto Bosch, Francisco Pons, Mr. A. Mevel, Magdalena Pascual, Juan Seguí, Juan Sintes, Mateo Terrés, Catalina Larré y un niño, E. Campanela, Juana Caymaris y dos hijas, Emilio Luque, Martin Alegri, José Ferrer, Sebastian Carreras y un hijo, Margarita Aguiló, Joaquin Rita y un hermano, Francisca Carbonell, Enrique Iglesias.—Total 64.

**Reformas.**—Se dice que el Sr. Ministro de Hacienda trabaja con mucha actividad en la confeccion de las reformas y planes financieros que ha de someter á las Córtes para el próximo año. Se refieren algunas de ellas á la contribucion industrial, á la contabilidad del Estado y á los consumos aunque en estos no ha de tener la reforma el alcance radical que se le ha atribuido no hace mucho.

En las primeras sesiones que celebre el Consejo de Ministros al regreso de la corte se ocupará de aquellos planes.

**Pulgas.**—Allí en donde la vida parece imposible por la baja temperatura, en las regiones del Polo, subsiste una especie de pulgas, tan llenas de fuerza y viveza como las de nuestros climas templados.

La pulga por ar es parásita y vive, como todas, sobre los animales mamíferos. Es de color negro intenso, llega á tener hasta dos milímetros de longitud y brinca sobre

el hielo á temperaturas de 11 grados bajo cero, sin resentirse poco ni mucho en sus extraordinarias condiciones vitales.

La particularidad de dicho insecto, clasificado por primera vez hace pocos años, por el profesor Desor, que le descubrió sobre los hielos del monte Rosa, consiste en estar cubierto de vello por todo su cuerpo. A esto debe quizá su gran resistencia contra los frios.

**REMITIDO**

Sr. Director de *El Bien Público*.

Muy Sr. mio: le agradecería se sirviera publicar en el periódico de su direccion las adjuntas líneas, como esplicacion del remitido que insertó en el número del sábado 1.º del corriente, quedando de usted afectísimo S. S. Q. B. S. M.

*Domingo Fiol y Pons.*

Me he visto desagradablemente sorprendido con la insercion en *El Bien Público* del 1.º del corriente de una carta que los

Sres. Finestras y Diaz de la Habana me dirigieron con fecha 5 del pasado, pues aunque en ella me autorizan para hacer de su contenido el uso que guste, debo manifestar, como manifiesto, que á nadie absolutamente he dado conocimiento de la tal carta, ni menos era mi intento que viese la luz pública, sin que pueda imaginar de qué modo y por qué persona se ha publicado un documento que me pertenecia y cuyo uso me era exclusivo. Mientras gestiono para averiguar el autor de tal abuso, me creo en el caso de dar estas esplicaciones al público y á las personas que mas ó menos embozadamente se alude en el escrito.

**CABOS SUELTOS**

En opinion de un diario noticiero, hablar hoy de la crisis es hablar de la mar. Por eso se habla de ello. Al fin y al cabo el mar es un abismo.

Y una crisis, un naufragio.

El Sr. Sagasta desea que el Gobierno se presente á las Cárteras en la forma en que hoy se encuentra constituido.

Muy bien pensado.

De ese modo el jefe del Ministerio podrá decir á los diputados y senadores:

—Señores, más vale lo malo conocido que lo bueno por conocer.

Un periódico conservador califica á la mendicidad de abuso.

Pues, si Dios no lo remedia, no tardaremos mucho tiempo en abusar todos.

Contra nuestra voluntad.

Unos cuantos años más de Moret en el Gobierno, y elevamos la mendicidad á institución nacional.

Apenas han regresado unos cuantos políticos importantes á Madrid, y ya comienzan á pedir la pronta reunion de las Córtes.

Hay que recordarse al país, sin duda. La importancia de ciertas gentes consiste en eso.

En dejarse ver.

Quizá porque nadie les puede ver.

**NOTA de las reses muertas en el matadero de esta ciudad los dias 12 al 15 de Setiembre**

CORTANTES	Bueyes	Vacas	Terneros	Terneras	Cabras	Carneros	PESO	POSESIONES
							Kilóg.	
Pedro Palliser	»	»	»	»	»	1	15	Biniarroca
José Sintés	»	»	»	»	»	1	11	Sta. Madrona
Id.	»	»	»	1	»	»	112	Bartolomé Castell
Pedro Sotés	1	»	»	»	»	»	179	Son Carabaso
Id.	»	»	1	»	»	»	84	Son Pons (Michorn)
Id.	»	»	1	»	»	»	73	Deya vey
Id.	»	»	»	»	»	2	28	Argel
Pedro Palliser	»	»	»	»	»	1	16	Biniarroca
id.	»	»	1	»	»	»	135	Est. Se cova de dalt
Sebastian Olives	»	1	»	»	»	»	117	San Jaime (Alayor)
Id.	»	»	»	»	»	1	8	Est. Canum
Poneio Jover	»	1	»	»	»	»	164	Biniay vey
Pedro Sotés	1	»	»	»	»	»	236	Son Pons (Michorn)
id.	»	»	1	»	»	»	180	Turrauba gran
id.	»	»	»	»	»	2	26	Argel
Pedro Palliser	»	»	»	»	»	1	17	Biniarroca
Sebastian Olives	»	»	»	»	»	1	12	Est. Canum
id.	»	»	1	»	»	»	66	San Jaime
Pedro Palliser	»	»	»	1	»	»	89	Est. de Ponsety F.
Pedro Sotés	»	»	»	2	»	»	233	Salinas novas
Id.	»	»	»	»	»	2	27	Argel

**Seccion comercial**

Barcelona 1.º—4'50	
4 por ciento int.	66'35
4 por ciento Exterior.	67'05
4 por ciento amortizable.	84'00
B. H. de Cuba emision de 1880.	00'00
B. H. de Cuba id. de 1886.	96'87
B. H. Colonial	48'25
F. C. de Barcelona á Francia	35'00
F. del N. de España	74'25
Orenses.	11'00
F. C. Tarrag. B. y Francia.	59'25
Id. Norte.	74'00
Id. C. de Medina á O. y Vigo.	29'50
Id. Almansa.	39'25
Obligaciones Trasatlántica.	69'00
4 por ciento Interior, Exterior y Cubas ex-cupon.	
Madrid 1.º	
4 p. 00 Interior.	66'25
4 p. 00 Exterior	00'00
4 p. 00 amortizable.	00'00
Billetes Cuba de 1886.	96'70
Sin cupon.	

**BOLSIN**

Barcelona 2.—9'50 n.

4 por ciento interior.	66'40
4 por 100 exterior.	68'15

**Movimiento del Puerto.**

Entrados el 2  
De Casablanca goleta «Rayo» patron Gabriel Marsal con 7 trips. maiz y garbanzos.  
De Cardiff barca «Princesa Dagmar»  
Cap. D. Juan Batalla con 12 trips. y carbon.  
De Pollensa laud «Joven Juanito» patron Miguel Buenaventura con 5 trips. carbon y efectos.  
Despachados el 3  
Para Ibiza laud «Santísima Trinidad» patron Bartolomé Marí con 6 trips. 3 pas. ganado habas y efectos.  
Para Barcelona coveque «Esperanza» patron Miguel Lancino con 5 trips. garbauros y efectos.

**Seccion Religiosa.**

**Santo de hoy.**

S. Cándido mártir y S. Fausto

Mañana se hace la visita á Ntra Sra. de la Anunciacion en S. Francisco

Mañana, fiesta del gran Patriarca S. Francisco de Asis, en la propia iglesia parroquial, desde las 5 misas cada media hora, á las 5 y media la práctica del mes de Octubre con esposicion de S. D. M. A las 10 la mayor solemne, publicandose las glorias del Seráfico Encarnado, D. Antonio Pons Párroco de Ntra. Sra. del Cármen. Por la tarde solemnes vísperas á las 3 y media, á las 5 saldrá la procesion por el distrito y después tendrá lugar el piadoso tránsito ó muerte del Santo, dándose fin con la bendicion y adoracion de la sagrada Reliquia.

Continúa en las iglesias la devocion del Santísimo Rosario conforme la intencion y fines del Padre comun de los fieles S. S. Leon XIII. En la parroquia de san Francisco de Asis por la mañanita á las 5 y media y con esposicion de S. D. M. todos los dias, misa, meditacion y letrillas cantadas por la escolania. En las Concepcionistas, á las 6 durante dos misas rezadas, Rosario, meditacion, motetes y estrofas por las Religiosas. En la parroquia de Ntra Sra. del Cármen, tambien por la mañana á las 6 y media con esposicion diaria de S. D. M. durante una misa rezada, S. Rosario y después estacion, bendicion y reserva. Los domingos se espondrá á la misa mayor, verificándose después de ella procesion claustral con el S. Sacramento bendicion y reserva. En la Concepcion, ayuda-parroquia á las 7 Rosario el tiempo de celebrarse la misa diaria, coronilla y suplica. Por la noche, se practicará en la parroquia de Sta. Maria con notable solemnidad, meditacion después del S. Rosario, deprecacion para el S. P. Leon XIII, Salve, letrillas y despido cantado por la escolania.

**Santo de mañana**

S. Francisco de Asis, fundador

**Alcaldía de Mahon**

*Cédulas personales*

En virtud de órden telegráfica del señor Administrador de Propiedades é Impuestos de esta Provincia, queda prorogado el plazo para la adquisicion sin recargo, de las cédulas personales del corriente ejercicio, hasta el dia 31 del actual.

Lo que se anuncia para conocimiento de todas aquellas personas que no se hubiesen provisto del citado documento, estando obligadas á ello.

Mahon 3 Octubre de 1887.—J. Vidal.

**PIANO**

Hay uno de excelentes voces para vender. En esta imprenta informarán.

Solicitado universalmente

**GRAN AGUARDIENTE DE OJEN DE BARCELÓ Y TORRES MÁLAGA**

Proveedores efectivos de la Real Casa, 30 Medallas y Diplomas de distinguidas Exposiciones.

Se garantiza que es de puro vino. Está analizado y considerado como el único Anisado apropiado para las mesas de más delicado gusto. Recomendado por los facultativos para los desarreglos de estómago. Probado una sola vez y hallareis un gran mérito.

DEPÓSITO EN MENORCA

**EL ARCA DE NOÉ**

**PARA ALQUILAR**

Lo está la casa de la calle de la Iglesia n.º 22. En la misma darán razón.

**TEATRO PRINCIPAL**

**COMPANIA LIRICO-ITALIANA TEMPORADA DE 1887 A 88**

**CONDICIONES PARA EL ABONO**

Se abre por **SETENTA** funciones de ópera italiana que tendrán lugar durante la próxima temporada que empezará dentro la primera quincena de los corrientes y terminará el último dia de Carnaval.

El abono se dividirá por decenas bajo los precios y condiciones siguientes:

**ABONO PARA TODA LA TEMPORADA**

	Por cada 10 funciones	Por decenas
Palcos principales.	60'00 pesetas	70'00 pesetas
id. plateas	50'00 »	55'00 »
id. 2.ª fila	30'00 »	35'00 »
id. 3.ª fila	15'00 »	17'50 »
Butaca.	6'25 »	7'50 »

Los que se abonen después de inaugurada la temporada satisfarán los siguientes precios:

A los señores militares y empleados civiles que por asuntos del servicio tengan que ausentarse antes de terminar la temporada, se les reintegrará el importe de las funciones que tuvieren adelantadas.

El abono se pagará por decenas adelantadas satisfaciendo la primera al suscribirse.

**PRECIOS DIARIOS**

	Despacho	Claduria
Palcos principales sin entrada.	8'00 pesetas	8'75 pesetas
id. plateas.	6'00 »	6'50 »
id. 2.ª fila	4'00 »	4'25 »
id. 3.ª fila	2'00 »	2'15 »
Butacas	1'00 »	1'10 »
Asientos fijos paterre	0'50 »	0'55 »
Entrada general.	0'50 »	
Media, para niños y soldados	0'25 »	

Queda abierto el abono en la Conserjería del Teatro.

**VINO**

de Alayor á 18 céntimos el litro. Calle del Rosario núm. 6.

**Para Alquiler**

Lo está la Casa calle de la Infanta n.º 3. Informarán calle del Castillo n.º 96.

**RECIBOS DE ALQUILER**

Forma una libreta de doce recibos talonarios que se vende en la imprenta de EL BIEN PÚBLICO, calle del Bastion n.º 39, Precio de 4 céntimos de escudo una.

Imprenta de M. Parpal MAHON.